



СВЕРДЛОВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ УНИВЕРСАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ
БИБЛИОТЕКА им. В.Г. БЕЛИНСКОГО

БЕЛИНКА

ДАТЫ, СОБЫТИЯ, ЛЮДИ

Декабрь 2022

Составитель И.Г. Слодарж



СОДЕРЖАНИЕ

Вне рубрик	3
Проекты, программы	3
Выставочные проекты	4
Лекции	4
Семинары, мастер-классы	6
Клубы	6
Образовательная деятельность, повышение квалификации	7
Выставки	7
Административно-хозяйственная деятельность	10
Белинка в СМИ	10
Профсоюзная жизнь	10
Приложение	10

1 декабря прошло в очном формате совещание руководителей государственных и муниципальных библиотек Свердловской области. В программе были вопросы: о реализации Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации до 2030 года; о внедрении профессионального стандарта «Специалист по библиотечно-информационной деятельности»; об опыте работы с Пушкинской картой в библиотеках Свердловской области; о поликультурной деятельности библиотек в сфере этнокультурного образования и воспитания; о развитии инклюзивных творческих лабораторий в библиотеках; о новой форме информационного отчета и другие вопросы.

1 декабря Библиотека им. В. Г. Белинского объявила старт сетевой акции «Читаем Мамина-Сибиряка», посвященной 170-летию со дня рождения писателя. Для участия необходимо было сфотографироваться с книгой писателя и разместить фото в социальной сети «ВКонтакте» с хештегом #ЧитаемМаминаСибиряка_вБелинке. Также можно было записать видеоролик с чтением отрывка любого произведения «певца Урала».

27 декабря были подведены итоги и опубликованы на сайте библиотеки 10 лучших фотографий и 3 лучших видео.

С 14 октября по 10 декабря 2022 года в Екатеринбурге проходила городская олимпиада по скорочтению для учащихся II классов «Чемпион чтения» с целью повышения мотивации к чтению, поощрения школьников, стремящихся к интеллектуальному саморазвитию, выявления талантливых детей. Всего в олимпиаде приняло участие 4000 школьников.

10 декабря на площадке библиотеки им. В. Г. Белинского состоялся заключительный этап олимпиады, в котором приняли участие 30 финалистов. Кроме самой олимпиады, для детей было устроено развлекательное костюмированное шоу.

10 декабря – Международный день прав человека. Отдел электронных ресурсов Белинки предложил материалы электронных ресурсов, посвященные одному из фундаментальных прав человека: библиографический список из справочной правовой системы «КонсультантПлюс» и научных электронных библиотек eLIBRARY.RU и КиберЛенинка – «Закон и право на бесплатную медицинскую помощь». В списке представлены статьи о правовом регулировании медицинских услуг нормами законодательства РФ, о гарантиях на бесплатное медицинское обслуживание, об особенностях осуществления и защиты прав потребителя в сфере медицинских услуг.

12 декабря сотрудники Свердловского регионального центра Президентской библиотеки передали библиотеке школы № 8 поселка Буранаш (Артёмовский городской округ) книги, собранные в рамках акции, приуроченной к Всемирному дню благотворительности «Щедрый вторник» и добровольческой акции «10 000 добрых дел в один день».

За три месяца акции было собрано более 300 книг: научно-популярная литература по истории России, адаптированная для младших и средних классов, художественная литература для малышей и подростков разных жанров.

В акции приняли участие более 70 человек: сотрудники библиотеки им. В. Г. Белинского, библиотекари из Кушвинского ГО, Сосьвинского ГО, Невьянского ГО, библиотекари из Москвы, Рязани, Кургана, а также жители Екатеринбурга и Артёмовского городского округа. Не остались в стороне и образовательные организации. Так, несколько десятков книг собрали учащиеся и библиотекарь МАОУ Гимназии № 210 «Корифей» города Екатеринбурга. 12 декабря сотрудники регионального центра в торжественной обстановке передали все собранные книги библиотеке, а также провели «Урок добра». Учащимся 4 класса рассказали о добрых поступках, которые были описаны в разные годы в журнале «Мурзилка», а сами дети заполнили чек-лист добрых дел, которые они собираются исполнить до конца года.

12 декабря библиотека им. В.Г. Белинского поздравила гостей и читателей с Днем Конституции Российской Федерации и предложила познакомиться с Основным законом нашего государства и посвященными ему материалами.

В Свердловском региональном центре Президентской библиотеки с **12 по 25 декабря** работала книжная выставка «День Конституции Российской Федерации». В экспозиции были представлены издания последней редакции Конституции РФ, проект Конституции Уральской Республики 1993 года, а также научно-аналитические исследования историков и политологов, связанные с изучением основного сборника законов нашей страны, российского института конституционализма.

Также можно было ознакомиться с виртуальной выставкой «Конституция – с 1918 года до наших дней», которая рассказывает об истории праздника и показывает разнообразные документы, изучив которые, вы сможете больше узнать об основном законе страны. Кроме электронных документов, читателям предлагались ссылки на портал Президентской библиотеки, где можно осуществить виртуальный тур по залу Конституции Президентской библиотеки и познакомиться с документами в разделе «Государственная власть».

Кроме этого, можно было познакомиться с материалами отдела периодики, посвящёнными Дню Конституции, и обзором отдела электронных ресурсов, рассказывающим об информационно-правовых электронных базах данных.

14 декабря сотрудники библиотеки им. В.Г. Белинского вручили подарки, собранные для подшефных из «Центра социальной помощи семье и детям города Богдановича».

В рамках Всероссийского дня благотворительности #ЩедрыйВторник и в рамках Дней милосердия – добровольческой акции «1000 добрых дел в один день» библиотека им. В.Г. Белинского собрала подарки (гигиенические средства, конфеты, игрушки, канцелярские товары) для своих подшефных из «Центра социальной помощи семье и детям города Богдановича». **14 декабря** подарки были переданы работникам Центра для распределения.

Кроме того, **8 декабря** сотрудники Белинки отнесли в Храм во имя святителя Иннокентия, Митрополита Московского благотворительную помощь нуждающимся (обувь и одежда).

29 декабря подвели итоги флешмоба, посвященного году Дмитрия Наркисовича Мамина-Сибиряка. Под конец года библиотека им. В. Г. Белинского предложила своим читателям сфотографироваться с любимой книгой писателя или записать собственное чтение произведений классика, чтобы посмотреть, что именно сейчас читают у «Певца Урала». Несомненным фаворитом оказались «Алёнушкины сказки». Их до сих пор читают детям, их читают сами дети.

ПРОЕКТЫ, ПРОГРАММЫ

«Точка зрения»

1 декабря на YouTube-канале библиотеки опубликовано новое видео научно-популярного проекта «Точка зрения». Лингвист и переводчик Наталья Шумкова рассказывает о прекрасной «Практической грамматике арабского литературного языка».

22 декабря в декабрьском выпуске «Точки зрения», последнем в этом году, читали и комментировали книгу «Становление опорного края: индустриальный Урал в мобилизационной культуре 1930–1940 годов». Книга написана коллективом авторов – сотрудников Института истории и археологии УрО РАН Константином Бугровым, Михаилом Киселевым, Любовью Маштаковой.

Спикер – Константин Дмитриевич Бугров, доктор исторических наук, доцент, профессор Уральского федерального университета.

«Здравствуйте! Мы рады видеть вас!»

10 декабря в рамках проекта «Здравствуйте! Мы рады видеть вас!» состоялась встреча с поэтом Светланой Надь.

Светлана Надь – член Союза писателей России, родилась в городе Свердловске. Окончила Екатеринбургский государственный театральный институт по специальности «литературное творчество». Работает директором «Издательского дома “Поэтический марафон”», руководителем проекта «Поэтический марафон» Союза российских писателей. Живёт в г. Екатеринбурге.

«Литературный квартет в Немецком зале»

13 декабря состоялся очередной литературный вечер на немецком языке. «Литературный квартет» – так называли свои литературные встречи читатели Немецкого зала несколько лет назад. «Квартет» составляли сами читатели, выбирая для презентации каждый раз четыре книги – тоже своего рода «квартет». На декабрьской литературной встрече Квартета речь шла о разных книгах.

160-летнему юбилею немецкого писателя и драматурга Герхарта Гауптмана был посвящен разговор о его творчестве и тех произведениях, которые запомнились.

Кроме того, состоялось открытие книжной выставки «Зимнее междулетие», обсуждение давно полюбившихся и знакомство с новыми книгами на немецком языке, специально выбранными для чтения в дни предновогодних и предрождественских размышлений.

Литературный вечер традиционно проходил на немецком языке.

«Мама, я на Урале!»

13 декабря в отделе литературы на иностранных языках подошел к завершению годовой международный проект с участием иностранных студентов «Мама, я на Урале!» За это время ребята поучаствовали в самых разнообразных активностях, предложенных библиотекой. Основная идея проекта – содействие саморазвитию и интеграции иностранных студентов в местное русское сообщество. Для этого сотрудниками отдела были организованы и проведены общеклубные вечера «Голубой огонёк на Старый Новый год» (январь) и «Международный день чтения» (октябрь). На эти мероприятия приглашались участники всех лингвистических клубов отдела. Иностранные студенты и русские пользователи библиотеки вместе читали стихи и пели песни на самых разных иностранных языках, рассказывали о традициях в своих странах и просто общались друг с другом в тёплой дружеской атмосфере.

В рамках проекта был реализован образовательный блок «PROговорить», направленный на соизучение языков и культур турецких и русских студентов. Для них были организованы групповые практические занятия, на которых турецкие ребята, изучающие русский язык, и русские студенты, изучающие турецкий язык, общались на предложенные темы в формате Speed-dating, но в библиотеке.

Участниками проекта стали студенты УрФУ, УрГПУ, слушатели Подготовительного факультета для иностранных граждан УрГЭУ, а также жители нашего города – активные посетители языковых клубов Белинки.

Проект стартовал в январе открытием выставки почтовых открыток «Мама, я на Урале» (Свердловская область глазами иностранных студентов) и мартовским видеопоздравлением «Мама, я на Урале! Люблю, скучаю, поздравляю!»

Финал проекта – видеовстреча «Мама, я на Урале! История успеха». О своих успехах, достигнутых в России, рассказывают иностранные волонтёры и амбассадоры библиотеки, постоянные члены «Русского клуба в Белинке»: Чэн Цзяоцзяо (Китай), Самер Абдулхади (Ирак), Хайдер Джассим (Ирак) и Мануэль Контеррас (Мексика).

Беседу вела руководитель отдела литературы на иностранных языках и проекта «Мама, я на Урале!» Ольга Начапкина.

ВЫСТАВОЧНЫЕ ПРОЕКТЫ

9 декабря начала работать планшетная выставка «Женщины Урала. Мы – бренд», представляющая фотопортреты женщин – предпринимательниц и руководителей. Фотопортреты женщин – представительниц крупного, а также малого и среднего бизнеса, руководителей различных структур показывают лица наших современниц, которые уверенно и успешно развивают свое дело в Свердловской области по самым различным направлениям. Инициатором проекта в библиотеке выступил OPORA WOMAN CLUB – это закрытое женское бизнес-сообщество, где формируется культура предпринимательства через реализацию крупных культурных, социальных, бизнес-проектов.

14 декабря в Белинке заработал выставочный проект против жестокого обращения с книгами «Антибиблиотека имени Джона Лэтема».

Создатели выставки, презентация которой прошла во время первой Библионнале#наурале, рассказывают и показывают, какой урон наносят книгам нерадивые читатели и некоторые представители современного искусства, во что превращаются книги, когда их не берегут, а еще хуже, уродуют сознательно. Картина библиотечного травматизма воссоздана на основе почти ста экземпляров из двух отделов-фондодержателей. Консультантом по подбору книг выступила Ада Гайнанова, специалист Отдела фондов и обостривания, занимающаяся восстановлением «каlek» для возвращения их в строй. В экспозиции собраны книги, получившие различного рода повреждения и пришедшие в негодность в силу разных причин. Обычно такие издания скрыты от глаз в резервациях книгохранилища, не выдаются на руки, поскольку нуждаются в ремонте, либо в перспективе подлежат списанию.

Куратор – Евгений Иванов. Консультант – Ада Гайнанова.

20 декабря для всех любителей искусства и краеведения открылась новая передвижная выставка «Точное время», предоставленная Свердловским областным краеведческим музеем им. О.Е. Клера.

Выставка «Точное время» рассказывает об истории башенных и солнечных часов Урала, появившихся в XVIII веке. Идея и текст принадлежат историку Татьяне Мосуновой, воплощением занималась художник Екатерина Калужникова. Выставка в формате комикса включает истории о часах Екатеринбурга, Невьянска, Нижнего Тагила, Очёра, поселка Верх-Нейвинский, сёл Быньги и Мраморское.

Куратор – Евгений Иванов.

20 декабря в отделе литературы на иностранных языках начала работу передвижная выставка «Вокруг света по 70 картам» / «Mit 70 Karten um die Welt» Международной молодежной библиотеки (Мюнхен), посвященная картографическим находкам в детской и юношеской литературе.

Среди экспонатов – карты из ценных исторических изданий, например, из описаний путешествий Иоахима Генриха Кампе; карты из художественной литературы – в частности, из иллюстрированного издания «Робинзона Крузо» Даниэля Дефо и из сочиненных по его образцу «робинзонад», нарисованная собственноручно Робертом Льюисом Стивенсоном карта из «Острова сокровищ», карты из «Винни-Пуха» Алана Александра Милна и другие.

ПРЕЗЕНТАЦИИ

3 декабря библиотека приглашала на встречу с командой Фестиваля уральского кино «Ойка» и презентацию зина фестиваля. На площадке библиотеки им. В.Г. Белинского команда фестиваля рассказала о своем опыте исследования уральской идентичности через кино и презентовала уникальное издание об «Ойке».

8 декабря состоялась презентация «Исторический перелом 90-х годов в книге «Жребий»». Прошел разговор о книге «Жребий» писателя и журналиста Натальи Паэгле. Автор вместе с приглашенными историками – Виктором Кирилловым, Натальей Логиновой, Денисом Островкиным – представила издание в виде публичной беседы о 90-х годах в России.

12 декабря прошла презентация книги Натальи Урбанской «Дочь комиссара». Книга посвящена судьбам детей 40-х годов XX века и направлена на формирование гражданской позиции и патриотическое воспитание школьников и студентов.

Наталья Урбанская – писатель, педагог, общественный деятель, лауреат Всероссийской литературной премии им. П. П. Бажова в номинации «Проза» (2022). Отмечена наградами Правительства Свердловской области и города Екатеринбурга за вклад в развитие русской словесности в России и за рубежом.

16 декабря состоялась презентация книги Елены Соловьёвой «Метод Коляды». Это документальное издание о мире, созданном Николаем Колядой, и хроника уральского театрального чуда под названием «Коляда-театр».

Автор – Елена Соловьева, писатель, литературный критик, журналист, лауреат конкурса «Новая детская книга», обладатель Гран-при национальной премии «Рукопись года», неоднократный финалист премии им. П. П. Бажова в номинации «Мастер. Проза», лауреат премии им. Б. С. Когана в области театральной журналистики. Руководитель отдела культурно-массовых коммуникаций библиотеки им. В. Г. Белинского.

В презентации книги принял участие Николай Коляда, прошла автограф-сессия.

24 декабря в отделе музыкально-литературной литературы состоялась презентация книги Наталии Подкорытовой «Писулина – это космос! История жизни». Этот год дважды знаковый для киноконцертного театра «Космос» и его многолетнего директора Галины Писулиной. Она четверть века возглавляла самую большую сцену России за пределами Москвы и Санкт-Петербурга. 16 апреля Галина Михайловна отметила свой 80-й день рождения, а 25 декабря самому «Космосу» исполнилось 55 лет.

ЛЕКЦИИ

Цикл «Живые художники»

7 декабря состоялась новая лекция из цикла «Живые художники» – «Климт».

Годовой цикл авторского курса «Живые художники» в Белинке завершился золотым художником! Густав Климт – автор знаменитого «Поцелуя». Лекция сопровождалась демонстрацией книг и слайдов.

Лектор – Надежда Маценко, художник и популяризатор искусства.

Цикл «Психология на пальцах»

8 декабря в дискуссионном книжном клубе лекционного цикла «Психология на пальцах» приглашали обсудить роман французской писательницы Аньес Мартен-Люган «Счастливые люди читают книжки и пьют кофе». Участники мероприятия отследили вместе реакции героев на серьезные жизненные изменения, когда происходят неконтролируемые события и тяжелые потери; получили шанс прикоснуться к тем переживаниям, которые поднялись в процессе обсуждения; смогли поделиться своим мнением и выслушать тех, кто также решил высказаться. Организаторы клуба: Анна Селивёрстова – психолог-психоаналитик, групповой терапевт, член уральской секции группанализа при Европейской ассоциации развития психоанализа и психотерапии, инициатор лекционного проекта «Психология на пальцах»; Екатерина Лапинская – клинический психолог, патопсихолог, психотерапевт, лектор проекта «Психология на пальцах».

22 декабря прошла лекция психолога и гештальт-терапевта Екатерины Тихомировой, продолжающая цикл «Психология на пальцах». Что мы делаем не так? Почему желания не исполняются или исполняются не так, как хотелось бы? Об этом поговорили на прошедшей лекции.

Цикл «Авторское право – инструкция по применению»

9 декабря на YouTube-канале «Клуб друзей Белинки» выложена видеолекция юриста Татьяны Шевченко, руководителя судебной практики Z&G. Patent. Лекция «Регистрация программ для ЭВМ и базы данных. Внесение в отечественное ПО. Готовые чек-листы и алгоритмы действий» является частью цикла «Авторское право – инструкция по применению».

Зачем регистрировать программу ЭВМ и базу данных? Какие привилегии дает внесение в отечественное ПО и как это сделать за два дня с патентными поверенными? Как защитить объекты авторских прав в приложении? Об этом идет речь на лекции

Лекционный цикл Ольги Кириченко

13 декабря состоялась новая лекция Ольги Кириченко, имидж-консультанта, специалиста по этикету, на тему «Как встречают Новый год и Рождество в разных странах мира».

В преддверии праздников поговорили о традициях и правилах встречи Нового года и Рождества в других странах, о необычных действиях, совершающихся накануне удивительных праздников, а также о корпоративных мероприятиях и соблюдении правил этикета.

Лектор – Ольга Кириченко, член Лиги профессиональных имиджмейкеров России, преподаватель Института экономики и управления УрФУ.

Цикл «Манси – лесные люди»

15 декабря профессиональный путешественник Алексей Слепухин прочитал новую лекцию «Род Хандыбинах» из цикла «Манси – лесные люди». Лекция знакомит с жизнью современных манси, историей, бытовым укладом, обычаями и мифологией народа на примере одной семьи.

Лектор - Алексей Слепухин, автор лекционного цикла «Манси – лесные люди», профессиональный путешественник, руководитель Комиссии по этнографии и исторической географии Свердловского отделения Русского географического общества.

Лекционный цикл Анны Колесник

16 декабря отдел музыкально-нотной литературы приглашал на лекцию ««Хари Янош» и «Конек-горбунок»: два мастера, два мира», посвященную творчеству композиторов Золтана Кодая и Родиона Щедрина. На новой лекции рассмотрели смысловые акценты и стилевые особенности творчества двух талантливых композиторов. Узнали, что объединяет венгерского и российского композиторов – только ли общий день рождения?

Ведущая – Анна Колесник, музыковед, библиотекарь отдела музыкально-нотной литературы, библиотекарь отдела музыкально-нотной литературы.

Цикл «Книжные редкости»

21 декабря состоялась заключительная лекция проекта «Книжные редкости», который в 2022 году был посвящен 170-летию Д. Н. Мамина-Сибиряка, – «Сцена, актеры, роли»: Екатеринбургский театр в год премьеры «Золотопромышленников».

Ольга Бухаркина, заведующая документальным отделом фондов Свердловского областного краеведческого музея им. О. Е. Клерса, представила слушателям коллекцию старинных театральных программ, рассказывающую о том, кто выступал и что ставили на екатеринбургской сцене в год премьеры «Золотопромышленников» Д. Н. Мамина-Сибиряка (1887), и раскрывающую интересные переплетения актерских судеб.

Лекция сопровождалась выставкой документов отдела редких книг библиотеки.

Цикл «Читаем вместе. Писатели для разных поколений»

21 декабря на новой встрече в Литературной гостиной «Чтение для Рождества. Поэзия русской зимы» из цикла «Читаем вместе» вспомнили стихи поэтов, которые оставили свой незабываемый след в русской зимней поэзии – от Пушкина и Фета до Бродского, Кублановского и Соколова.

Лектор – Валентина Живаева – филолог, литературный редактор сайта библиотеки им. В. Г. Белинского.

Лекторий «Историческая среда»

21 декабря состоялась третья лекция цикла: «Иван III – «Москва – Третий Рим»». На лекции обсудили создание единого, централизованного государства, предпосылки, структуру власти и общества, значение для последующего развития. Рассмотрели концепцию «Третьего Рима» как идеологического и политического обоснования образования единого государства и внешнеполитических притязаний Москвы. И, конечно, поговорили о личности и жизни Ивана III.

Лектор – Александр Капустин, начальник Управления архивами Свердловской области с 1990 по 2021 годы, почетный архивист Российской Федерации и Монгольской Народной Республики, кандидат исторических наук.

Цикл «История моды

23 декабря историк моды и специалист по этикету Светлана Шубина рассказала о том, как готовятся и как проводят Рождество в России и западных странах.

На лекции «Русское и европейское Рождество: угощение, сервировка, переплетение традиций» поговорили о том, как готовятся и как проводят Рождество в разных странах: о подарках, сервировке стола и угощениях, украшении дома, символах и атрибутике праздника, адвенте и наряженных елках, сочельнике и рождественских ярмарках, а также об ожидании чуда и волшебстве!

СЕМИНАРЫ, МАСТЕР-КЛАССЫ

«Батлы Дарьи Мясниковой»

16 декабря писатель и коуч Дарья Мясникова приглашала на встречу, сочетающую тренинг личностного роста, ролевую игру, чтение вслух и прямое общение автора с читателями. Тема – «Секрет семейного счастья». Каждая ролевая игра обусловлена книгой, которая презентуется на встрече. На этой встрече обратились к изданию «Критерии выбора супруга». Вместе с автором прочитали по ролям главу из книги, поговорили о решении конфликтов внутри семьи, разыграли несколько «семейных сцен», когда каждый из участников мог посмотреть на проблему под другим углом.

Цикл «Семейный симптом»

17 декабря психолог Ирина Варзаносцева провела семинар «Когда ребенку страшно» из цикла «Семейный симптом».

Речь шла о детских и взрослых страхах, тревоге, тревожности, их формировании и проявлениях в реальной жизни. О том, как родители могут их распознать и помочь своим детям в обычных бытовых условиях. А также о том, как взрослые могут обнаружить их у себя и что в таком случае делать. Узнали, всегда ли плохо бояться и тревожиться.

Ирина Варзаносцева – практикующий психолог, закончила Уральский государственный педагогический университет по специальности «Психология», в настоящее время обучается в магистратуре Гуманитарного университета по этой же специальности, прошла очные учебные семинары-тренинги и вебинары при Институте практической психологии «Иматон», имеет 18 лет медицинского стажа. В цикле семинаров, объединенных названием «Семейный симптом», Ирина Викторовна будет рассказывать о внутреннем устройстве семьи, о том, как ребенок проявляет ее скрытые проблемы и что с этим можно сделать.

Цикл семинаров по родословию

17 декабря прошел очередной семинар по родословию на тему «История и вспомогательные исторические дисциплины в генеалогическом поиске».

Участники семинара познакомились с историей заселения Урала и его административно-территориальным делением с XVIII века и до наших дней; узнали, какие сословия проживали в основном на Урале и каким образом велся их учет; какие знания исторических вспомогательных дисциплин могут помочь в генеалогическом поиске. Кроме того, на семинаре были представлены печатные издания, из которых можно почерпнуть более подробную информацию о рассматриваемых на занятии вопросах.

Вела семинар библиотекарь отдела краеведческой литературы Анастасия Евгеньевна Каримова.

Цикл «Читаем город»

24 декабря состоялся семинар «Екатеринбург театральный» из цикла «Читаем город».

На семинаре слушатели узнали, какие здания прославили Екатеринбург как главную сцену Урала, а какое уже более века считается лучшим в России.

На семинаре поговорили также о том, как юные актеры без поддержки властей организовали ТЮЗ. Узнали, почему понравившаяся зрителю труппа драмтеатра покинула Свердловск и когда в нашем городе сгорел «Гамлет».

Вела семинар Анастасия Каримова, библиотекарь отдела краеведческой литературы.

ТВОРЧЕСКИЕ ВСТРЕЧИ, ВЕЧЕРА

8 декабря прошел творческий вечер писателя и журналиста Натальи Паэгле. Состоялся разговор о книге Натальи Паэгле «Жребий». Автор вместе с приглашенными историками – Виктором Кирилловым, Натальей Логиновой, Денисом Островкиным – представила издание в виде публичной беседы о 90-х годах в России. По словам автора, в основе рассказов – реальные истории из её собственной жизни, из жизни близких и друзей, которым она попыталась придать некую художественность.

Наталья Паэгле – член Союза писателей России и член Союза журналистов России, лауреат публицистических и литературных премий, начальник управления стратегии и информационной политики УрГПУ.

9 декабря состоялся показ документального фильма «Мой отец – моя гордость», приуроченный ко Дню Героев Отечества.

Кинолента посвящена взаимоотношениям родителей и детей, воспитанию сыновей, роли и героическому примеру отцов, прошедших Афганскую войну (1979–1989). После просмотра прошли обмен зрительскими мнениями, выступления представителей современных патриотических организаций, а также презентация брошюры «Как самостоятельно организовать и провести интервью с участником боевых действий».

Показ состоялся в рамках проекта «Воспитание героев», реализуемого Свердловской областной организацией имени Героя Советского Союза Юрия Исламова Общероссийской общественной организации «Российский Союз ветеранов Афганистана» при поддержке Фонда президентских грантов..

9 декабря прошел концерт «Читаем – играем» детской музыкальной школы № 16.

Зажигательный концерт, в котором родители читают, а дети играют, подготовили педагоги и учащиеся Екатеринбургской детской музыкальной школы № 16. Прозвучали задорная мелодия для саксофона, ансамбль пианистов, вокальная музыка. В программе – произведения Дмитрия Шостаковича, Роберта Шумана, Карла Черни. Ведущая – преподаватель детской музыкальной школы № 16 Мария Скрипник.

10 декабря в отделе музыкально-нотной литературы прошла ток-встреча с композитором Екатериной Лобановой и драматургом Надеждой Овчинниковой.

Участники услышали рассказы от первого лица о творческом пути героинь встречи. Екатерина Лобанова продемонстрировала слушателям несколько музыкальных номеров из мюзикла «Ходячий замок Хая», над которым в данный момент ведется работа.

Ведущая – Анна Колесник.

12 декабря в отделе музыкально-нотной литературы состоялся концерт романсовой и фортепианной музыки Сергея Рахманинова «Душе твоей послушны» в исполнении студентов и преподавателей Свердловского музыкального училища им. П. И. Чайковского. Для гостей вечера прозвучали шедевры романсовой и фортепианной музыки композитора. В концерте приняли участие лауреаты международных конкурсов Сасовских Татьяна (сопрано), Евгений Лядов (баритон), Анна Маркова (фортепиано), Вера Борисова (скрипка).

Ведущая концерта – Анна Колесник.

15 декабря в Региональном центре Президентской библиотеки состоялась встреча «Похлебкин и кукла» с художником Татьяной Серых. Татьяна Серых рассказала о творческом процессе создания образа куклы с помощью одного из непопулярных предметов столового сервиса из самых разнообразных, иногда даже неожиданных материалов: текстиля, нетканого полотна, ржавого металла, старых досок и т. п.

Татьяна Серых – искусствовед, декоратор, куратор арт-проектов. Член Творческого Союза Художников России, секции художественной куклы. Награждена бронзовой медалью ТСХР за вклад в искусство России. С большим удовольствием и азартом участвует в проектах Объединения DollArt.ru, Студии 14 (Таллин), «FANTANIMA» (Япония). Участник проектной части выставки «Искусство куклы» с 2011 года.

17 декабря в Белинке прошло мультимедийное представление Розы Рябининой «Зимняя любовь». Режиссер видеоклипов Роза Рябинина в сопровождении анимационных слайд-шоу продолжила рассказ об истории русского романса и авторской песни. На этот раз для гостей вечера прозвучали музыкальные композиции, посвященные Новому году и Рождеству. В частности, было представлено творчество Александра Варламова, Якова Фельдмана, Георгия Свиридова, Бориса Пастернака, Евгения Родыгина, Сергея Никитина, Эдуарда Колмановского, Юрия Гуляева, Виктора Берковского и других авторов.

19 декабря состоялся хоровой концерт с участием студентов Уральской государственной консерватории им. М. П. Мусоргского «В последний час декабря». Под руководством студента Александра Сафарова ансамбль Артёма Степаненкова исполнил русские народные песни, произведения Оскара Фельцмана и Григория Пономаренко. В концерте также приняли участие студенты старшего преподавателя кафедры сольного пения Бориса Зубкова.

Концертмейстер – Надежда Моторная. Ведущая – Анна Колесник.

20 декабря состоялся концерт музыкального коллектива «Аврора» детской хоровой школы № 1. Хор «Аврора» подарил слушателям теплые эмоции в холодный декабрьский день. На концерте были исполнены произведения Сергея Рахманинова, Геннадия Гладкова, Бориса Снеткова и Павла Чеснокова.

Руководитель хора – Мария Шляпникова. Ведущая – Мария Углова.

22 декабря в отделе музыкально-нотной литературы прошел концерт «Виола – от барокко до современности» с участием преподавателей Уральской государственной консерватории им. М. П. Мусоргского. В программе – произведения Марена Маре, Макса Бруха, Иогана

Себастьяна Баха, Габриэля Форе, Иоганнеса Брамса, а также Сергея Прокофьева и Астора Пьяццоллы. Исполнители: Валерий Аверин (альт), Ольга Дудина (фортепиано). Ведущая – музыковед Анна Колесник.

24 декабря состоялся новогодний фестиваль исполнителей бардовской песни «Рождественские огни». «Рождественские огни» – событие, которое позволило совершить немало музыкальных открытий, узнать новых исполнителей, а также услышать давно знакомые и любимые стихи и песни.

Организатор мероприятия – поэт Светлана Надь, член Союза писателей России, директор издательского дома «Поэтический марафон».

24 декабря в отделе музыкально-нотной литературы для гостей библиотеки выступили воспитанники отделения народных инструментов детской музыкальной школы № 2 им. М. И. Глинки. На баянах, балалайках, домрах и гитарах были исполнены народные песни, прозвучали произведения композиторов Алексея Козлова, Анатолия Александрова, Елены Попляновой, а также Астора Пьяццоллы, Анри Вьётана, Карла Марии фон Вебера.

Ведущая концерта – Анна Колесник.

КЛУБЫ

Бард-клуб «Гитарная пристань»

14 декабря состоялся новогодний концерт на «Гитарной пристани». В концерте принимали участие Максим Зуев, Валерий Гильфанов, Михаил Артюшин, Наталья Васильева и неизменный организатор проекта, автор и исполнитель Юрий Желнин.

Клуб «НатУРАЛист»

15 декабря любители и знатоки природы могли принять участие во втором заседании клуба «Натуралист». На новой встрече «Зима глазами натУРАЛистов» узнали, чем заняты городские натуралисты зимой, поговорили о животных и растениях в городской среде.

Клуб «Семейная летопись»

28 декабря клуб «Семейная летопись» приглашал на встречу с родоведом Ксенией Африкановой Омиговой. Историк по образованию, известный уральский родовед, член правления Уральского генеалогического общества и член Уральского историко-родословного общества, К. А. Омигова представила свою новую книгу – «Родословия седельниковцев, конец XVII – начало XX вв. (генеалогическая реконструкция села Седельниковского и деревни Малой Седельниковой Арамильской волости Екатеринбургского уезда)». В нее вошли 34 истории коренных родов двух населенных пунктов, которые сейчас называются деревня Большое Седельниково и деревня Малое Седельниково Патрушевской сельской администрации Сысерского городского округа.

Клуб «Уральский библиофила»

14 декабря в Литературной гостиной состоялось очередное заседание клуба «Уральский библиофила». Тема заседания: «Судьбы уральских писателей по материалам Государственного архива административных органов Свердловской области». На встрече заведующий отделом научно-справочного аппарата, использования и публикации архивных документов Государственного архива административных органов Свердловской области Илья Николаевич Демаков рассказал об архивно-следственных делах 1920–1940-х годов, которые могут стать основой для реконструкции творческих биографий уральских писателей. Ответственный секретарь клуба Валентина Ильинична Рябухина сделала обзор публикаций из фонда краеведческого отдела, посвященных судьбам репрессированных уральских писателей.

Уральский Битлз-клуб

23 декабря отдел литературы на иностранных языках и Уральский Битлз-клуб приглашали всех, кто любит хорошую музыку, на предновогоднюю встречу. В программе – популярные и малоизвестные композиции группы The Beatles в исполнении уральского музыканта Бориса Ситникова, сюрпризы от музыкантов – друзей Битлз-клуба, а также презентация Битлз-календаря на 2023 год.

Английский разговорный клуб

3 и 17 декабря состоялись встречи Английского разговорного клуба.

Темы занятий:

3 декабря – How to improve your foreign language: tips and life hacks / «Как улучшить свой иностранный язык: советы и лайфхаки»;

17 декабря – Cuisines of the world: tastes, experience, recipes / «Кухни мира: вкусы, опыт, рецепты».

Ведущая – Екатерина Ефимова, главный библиотекарь отдела литературы на иностранных языках.

Belinka Book Club

Книгой декабря было выбрано произведение британской писательницы Дафны дю Морье «Трактир „Ямайка“» (Daphne du Maurier «Jamaica Inn»). На первой встрече **7 декабря** участники прочитали отрывок из книги, а **21 декабря** поделились общими впечатлениями и обсудили вопросы, затронутые автором в этом романе.

Куратор клуба – Екатерина Ефимова, главный библиотекарь отдела литературы на иностранных языках.

Испанский разговорный клуб

3 и 17 декабря Испанский разговорный клуб приглашал всех желающих на обсуждение интересных тем на испанском языке.

3 декабря – Club de lectura «Clubniga» Hora te poemas / Клуб чтения «КЛУБНИГА». Время приключений со стихами.

17 декабря – Juguemos en español / «Давайте играть на испанском».

Ведущий клуба – Хосе Мануэль Контерас Бенитес (Мексика), аспирант УрФУ.

Китайский клуб культурного общения

17 декабря Китайский клуб культурного общения приглашал на новую встречу. Тема – «Китайская каллиграфия». Подробно поговорили об истории китайской письменности, основных стилях каллиграфии и принципах написания иероглифов.

Ведет заседания Ма Жуньюй (Китай), преподаватель Школы Конфуция РГППУ.

Киноклуб в Немецком зале

27 декабря в Немецком читальном зале состоялся просмотр художественного кинофильма «Восточный ветер» режиссера Кати фон Гарнье. История необычной дружбы строптивого жеребца «Восточный ветер» / Ostwind и 14-летней девочонки, обнаружившей в себе дар понимать язык лошадей, завораживает добной аурой, искренностью сюжета и красотой кадра. Фильм демонстрировался на немецком языке с немецкими субтитрами, на большом экране и в камерной обстановке

Русский клуб в Белинке

Темы декабрьских встреч:

10 декабря – «Мое идеальное жилье»;

24 декабря – «Новогодняя встреча с Книжными светлячками»

Встречи вела Ольга Начапкина, заведующая отделом литературы на иностранных языках.

Турецкий клуб

С декабря в отделе литературы на иностранных языках открылся новый страноведческий клуб. Первая встреча в Турецком клубе состоялась **10 декабря**. В дружеской атмосфере участники познакомились с культурой и традициями Турции. Встречи в клубе будут проходить на русском языке с элементами на турецком языке.

Темы встреч:

10 декабря – «100 необычных фактов о Турции»;

24 декабря – «Турецкие традиции».

Ведущая – Наз Оздабакоглу (Турция), слушательница подготовительного факультета для иностранных граждан УрГЭУ.

Французский разговорный клуб

В декабре французский разговорный клуб для начинающих продолжил свои встречи.

10 декабря – «Счет и цифры на французском языке»;

24 декабря – «Исторические места Латинской Америки».

Ведущий клуба – Сильвестр Стирибенги (Гаити), студент Уральского государственного горного университета (УГГУ).

Японский клуб для начинающих

Японский клуб для начинающих продолжил свою работу. Предлагались к обсуждению следующие темы:

3 декабря – «Еда и напитки»;

10 декабря – «Вы говорите по-японски?»;

17 декабря – «Кто где живет?»;

24 декабря – «Рождество и Новый год в Японии».

Ведущая – Анастасия Семенкова, преподаватель японского языка.

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ

Проект «Вебинары в Белинке»

15 декабря Свердловская областная универсальная научная библиотека им. В. Г. Белинского в рамках празднования 150-летия со дня рождения композитора С. В. Рахманинова провела вебинар для специалистов муниципальных библиотек Свердловской области «Жизнь и творчество С. В. Рахманинова через призму времени». Мероприятие проходило в онлайн-формате на платформе «Webinar.ru».

Спикеры: заведующая отделом музыкально-нотной литературы Ирина Владимировна Сысоева и организатор массовых музыкальных мероприятий Анна Викторовна Колесник.

Проект «Методическая зарядка»

13 декабря состоялась очередная встреча в рамках профессионального цикла «Методическая зарядка». Тема встречи: Презентация, анализ, перспективы: советы по работе над информационным отчётом библиотеки за 2022 год.

Спикер: Ольга Валентиновна Казимирская, заведующая научно-методическим отделом СОУНБ им. В. Г. Белинского.

28 декабря состоялась последняя в уходящем году встреча в рамках профессионального цикла «Методическая зарядка», на которой были подведены итоги областного конкурса «Большие новогодние гонки» на лучший творческий проект праздничного оформления муниципальных библиотек Свердловской области.

Тема встречи: Секреты создания арт-пространства в библиотеке: от идеи к образу. Подводим

итоги «Больших новогодних гонок». Все творческие проекты библиотек, поданные для участия в конкурсе, выставлены для всеобщего ознакомления в группе ВКонтакте «Белинка. Конкурс!» Члены Оргкомитета и Жюри областного конкурса «Большие новогодние гонки» проанализировали творческие проекты библиотек, поделились впечатлениями и поздравили с Новым годом. Гран при получила ЦГБ г. Нижний Тагил Проект «Как Новый год встретишь, так его и проведешь». Победители основных номинаций получили Диплом победителя + сертификат на приобретение книг.

Командировки

- 1 декабря.** Маценко Н.В. – г. Красноуфимск (Свердловская область);
7 декабря. Колесник А.В. – г. Асбест (Свердловская область);
8 декабря. Колесник А.В. – г. Красноуфимск (Свердловская область);
8 декабря. Поникаровская М.Н., Северина А.С. – г. Сысерть (Свердловская область);
9 декабря. Солдатова О.В. – г. Верхотурье (Свердловская область);
12 декабря. Зырянова А.Е., Поникаровская М.Н., Северина А.С. – п. Буранаш Артёмовского р-на (Свердловская область);
14 декабря. Ковалева А.И. – г. Богданович (Свердловская область);
20–23 декабря. Ивкин С.В. – г. Москва;
21 декабря. Ивашина М.В., Казимирская О.В. – г. Талица (Свердловская область).

ВЫСТАВКИ

1 декабря открылась виртуальная выставка приключенческих повестей из фонда отдела литературы на немецком, итальянском, английском языках – «Мечта, которую ты держишь в руках». Читателям предлагаются незабываемые встречи с любимыми писателями, которые в 2022 году отмечали свои юбилеи. Юбиляры – Карл Май, Эмилио Сальгари, Луи Буссенар, Фредерик Марриет. В этом году также исполнилось 165 лет самой первой робинзонаде – книге «Коралловый остров» Роберта Баллантайна.

1 декабря Региональный центр Президентской библиотеки приглашал познакомиться с новой книжной экспозицией «Дыхание Севера». Представленные на выставке справочно-информационные издания посвящены муниципалитетам Ханты-Мансийского и Ямalo-Ненецкого автономных округов, рассказывают об истории возведения среди лесов и болот современных городов, привлекают любопытными фактами и цифрами, красочными фотоиллюстрациями, биографиями известных персон округов – от нефтяников до оленеводов. Часть книг посвящена музейному и художественному наследию Ямала и Югры. На страницах изданий можно увидеть сокровища Русского Севера, репродукции картин местных художников и поделки умельцев, признанных во всем мире.

1 декабря открылась журнальная выставка «Адрес – Советский Союз. Повседневная жизнь СССР», посвященная 100-летию образования СССР. Читатели могут познакомиться с публикациями из журналов «Родина», «Свой», «Московский журнал. История государства Российского», «Теория моды: одежда, тело, культура» и других. Выставка включает следующие разделы: «Быт», «Детство», «Досуг», «Мода». Также представлены некоторые артефакты эпохи СССР: телевизор, транзистор, мелочи, украшавшие быт.

Куратор – Тамара Михайловна Новопашина.

1 декабря в отделе музыкально-литературной литературы начала работу выставка, посвященная зимним праздникам, «Новый год и Рождество – волшебство и колдовство!». Традиционно представлены сборники с новогодними сценариями и несложными переложениями рождествен-

ских и новогодних песен. Пластинки с подборкой новогодних песен наполняют декабрь яркими, задорными и лирическими мелодиями. Интерес представляют детская опера Э. Каппа «Зимняя сказка» и знаменитая история Г. Х. Андерсена «Снежная королева» в сопровождении фортепианных фантазий А. Площанского.

Куратор – Ирина Корюкова.

2 декабря отдел литературы на иностранных языках подготовил виртуальную выставку книг по рукоделию «Лучшее время начать». Здесь представлены книги на английском, немецком, французском и польском языках. Во всех книгах есть фотографии и подробные рисунки, поясняющие ход работы. Все приемы могут освоить и начинающие рукодельницы.

5 декабря в Немецком читальном зале библиотеки открылась выставка книг для зимнего чтения «Zwischen den Jahren» / «Зимнее междулетие». На выставке собрались книги на немецком языке разных авторов и разного настроения. Среди них рождественские истории, детективы, фантастично-мистические повести и рефлексивно-вдумчивые очерки: веселые, грустные, серьезные, философские, исторические, юмористические. В подборке книг для зимнего чтения на немецком языке много рассказов – как знакомых и любимых писателей, так и новых авторов. Среди них: Урс Видмер, Петер Биксель, Макс Фриш и многие другие.

АДМИНИСТРАТИВНО-ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

С 1 декабря отдел краеведческой литературы закрылся для обслуживания пользователей в связи с перемещением фондов после завершения ремонтно-восстановительных работ.

ПРОФСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ

15 декабря председатель профкома СОУНБ Ольга Николаевна Оразбаева приняла участие в однодневном обучающем семинаре Свердловского областного комитета профсоюзов работников культуры.

К Новому году приобретены подарки членам профсоюза, а также детям сотрудников библиотеки.

ПРИЛОЖЕНИЕ

Выставки

1 октября – 30 декабря

Книжная выставка «**Быть учителем**»

1 октября – 30 декабря

Выставка одной книги **«One book – one story»**

4 октября – 8 января

«Невьянская башня: мифы и реальность»

11 октября – 8 января

«"Каждая книга является живой частью самого автора": к 170-летию Д. Н. Мамина-Сибиряка»

7 ноября – 31 января
Книжно-журнальная выставка «**ПРО[С]МЫСЛЫ**»

7 ноября – 12 января
Выставка новых поступлений в отдел редких книг

7 ноября – 31 января
«Бессмертный «Крокодил»».
К 100-летию литературно-сатирического журнала «Крокодил»

14 ноября – 7 февраля
«Антибиблиотека имени Джона Лэтема».
Выставочный проект против жестокого обращения с книгами

14 ноября – 4 декабря
«Система письма древних майя»
Выставка к 100-летию со дня рождения историка, этнографа, основателя советской школы майянистики Ю.В. Кнорозова

21 ноября – 8 января
Книжная выставка «**Let it snow**»
(Рождество и Новый год)

1 декабря – 9 января
«Дыхание Севера»

1–30 декабря
«Книги для гурманов»
Выставка в формате Quick look

1 декабря – 31 января
«Новый год и Рождество – волшебство и колдовство»
Выставка книг, нот, пластинок

1–31 декабря
«Адрес – Советский Союз. Повседневная жизнь СССР»

5 декабря – 9 января
Выставка книжных поступлений

5 декабря – 14 января
Книжная выставка «**Зимнее междулетие**»

Декабрь
2022

На обложке представлен фотоматериал из архива библиотеки им. В.Г. Белинского
Фотограф: Анна Порошина

Автор-составитель: И.Г. Слодарж

Редактура: Ю.В. Телякова

Верстка: У.В. Воробьева